

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 3.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO 2.463.—Fuentes, 4.—APARTADO, 687

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 20 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## DISCURSO DE PABLO IGLESIAS

# NI LOS HOMBRES NI LOS PROCEDIMIENTOS DE 1909

### Señalando una anomalía.

El señor PRESIDENTE: El Sr. Iglesias tiene la palabra para alusiones.

El Sr. IGLESIAS: Señores diputados: no os molestaria si no considerara un deber mi intervención después de las alusiones que se me han dirigido durante este debate.

Decía el otro día el señor conde de Romanones que el debate del mensaje de la corona quedaba reducido a examinar la crisis política, la crisis de su Ministerio; pero no creo, a pesar de lo larga que se va haciendo la discusión que mantenemos, que deje de caer de interés el asunto que se trata, porque importa al país que se aclaren las actitudes políticas, ya que con ellas están relacionados sus intereses. Por consiguiente, he de seguir el mismo camino que los demás, aunque procurando ser breve.

Ha salido al paso en este debate la intervención del Sr. Ruiz de Grijalba hace pocos instantes. En realidad, el Sr. Ruiz de Grijalba ha consumido un turno respecto al problema de Marruecos, y luego ha tocado otro asunto—el del poder personal—que, reconociendo yo que a ello tiene perfecto derecho como diputado, me parece que estaban encomendado al jefe del Gobierno ó al de la minoría en cuyos bancos se sienta S. S. (El Sr. Torres (D. José Luis): Lo habían hecho ya lo mismo el Gobierno que el jefe del partido liberal.) Pues, una de dos: ó ellos lo han tratado de un modo incompleto y el Sr. Ruiz de Grijalba completó su intervención, ó hay redundancia; hay corrección ó no hay nada. Ya digo que yo no puedo decir, porque desconocería mi propio derecho, el que tienen todos los señores diputados a intervenir en todas las cuestiones; pero es un tanto anómalo lo que acaba de hacer S. S. Seguramente que lo que ahora estoy exponiendo se les habrá ocurrido á todos los señores diputados al oír al Sr. Ruiz de Grijalba.

En cuanto á lo de la guerra, no he de contestar nada al Sr. Ruiz de Grijalba, porque ya intervine en el debate de Marruecos y expuse mi criterio sobre los puntos que su señoría ha tratado.

### El reformismo es un equivoco.

Respecto á la opinión del país, he de tener ocasión de decir algo para que se vea cómo examinamos nosotros lo que el país quiere y cómo es el país.

Una de las primeras cosas que quiero tratar para entrar, desde luego, en lo que ha sido punto general de este debate, es lo que se refiere al grupo tan cercano á nosotros, al reformismo, y sobre cuya actitud ya el señor Salvatella, en representación de la Conjuración, manifestó su criterio. He de ser muy breve.

Yo juzgo que aquellos elementos republicanos que estuvieron un día en la Conjuración, no han tenido razón fundamental para cambiar de conducta; yo creo que ese cambio ha hecho daño á la causa que nosotros representamos, á la causa de la Conjuración, y creo asimismo que representando un equivoco, continúan haciendo daño á esta Conjuración y como el Partido Socialista cree que ésta interpreta las aspiraciones del país, al hacer obra contraria á ella no los podemos considerar en este punto como amigos, sino como enemigos. Esto no quita para que, como indicaba el Sr. Pedregal, haya hechos en que coincidamos; pero para la lucha común, para la que mantiene esta Conjuración por parte del Partido Socialista, la consideración y el juicio que nos merece el reformismo es el que acabo de exponer.

### La Conjuración no se ha hecho para llevar diputados al Parlamento.

Y entro desde luego á tratar lo que ha sido tema principal de este debate: la cuestión de la crisis y la separación del banco azul del Sr. Maura.

El Sr. Bergamín explicó el otro día, con muy poco tino, impropio á mi parecer de un hombre que ocupa ese banco, el motivo por que se formó la Conjuración, y lo dejaba reducido al propósito de los republicanos, porque según él carecían de masas, por tener diputados, de atraerse al Partido Socialista, de seducir al Partido Socialista, calculando que éste tenía las masas que á ellos les faltaban. Esta era para el Sr. Bergamín la explicación de la Conjuración. Yo no quiero, porque no debo, exagerar la importancia de la Conjuración; pero me parece, Sr. Bergamín, que la Conjuración se ha hecho por algo más y representa algo más. Completamente equivocado estuvo S. S. cuando atribuyó eso á los republicanos. Ya el Sr. Salvatella manifestó que muchos de ellos habían venido aquí de distritos y poblaciones donde el Partido Socialista no tiene fuerza.

Inexacto es, además, porque aquí también se ha manifestado, no ahora, pero sí por otros señores hace tiempo, el argumento de que nosotros, los socialistas, fuimos á la Con-

junción para que yo viniera aquí. Tampoco fué eso.

Menguados seríamos los unos y los otros si hubiéramos llegado á la Conjuración para eso. El Partido Socialista, por desgracia, no tiene esa fuerza que le atribuya el Sr. Bergamín para poder dar distritos á los republicanos; de modo que tal aserto no podía ser exacto.

### La iniciativa de la Conjuración fué de los socialistas, ante las arbitrariedades del Poder.

Pero el Sr. Bergamín, ¿no conoce las jornadas de 1909? ¿No se ha enterado S. S. de lo ocurrido entonces? ¿No se ha discutido en esta Cámara? Aquí se explicó bien por qué se había hecho la Conjuración. ¿No se ha enterado S. S. de lo que se ha dicho en los mítines, cuando se ha tratado de lo que dió vida á la Conjuración, de los motivos que hicieron que el Partido Socialista despusiera la actitud en que estaba respecto del partido republicano y de que hubiera sido posible la alianza de estas dos fuerzas, republicana y socialista, para combatir todo lo que la Conjuración dijo que había de combatir? No fueron los republicanos los que vinieron á buscarnos á los socialistas, como ha supuesto el Sr. Bergamín. En 20 de septiembre de 1909 el Comité nacional del Partido Socialista, teniendo en cuenta acuerdos de este Partido, publicó un breve manifiesto diciendo que, ante aquellas circunstancias gravísimas de atentados contra la libertad y de toda suerte de atropellos, entendía que no le bastaba con la protesta; recordaba que su fuerza era escasa, y que estaba dispuesto á unirse á todos los que quisieran trabajar en la obra de concluir con semejante situación. Esto hizo el Partido Socialista; y después de eso, los republicanos se aproximaron á nosotros y tratamos y concertamos nuestra unión; pero la iniciativa partió de nosotros. Es más, entonces, para ciertos actos de protesta contra aquel Gobierno, esta unión alcanzó hasta los liberales, porque el 2 de octubre, si no estoy equivocado, se firmó un documento por el Sr. Azorárate, por el Sr. Moret, por el Sr. Canalejas y por el que en estos momentos os está molestando, dirigido al Sr. Maura para que se restablecieran las garantías en Cataluña. Por consiguiente, la Conjuración no tuvo el origen que así, en tono de broma, tomando estas cosas como no deben tomarse y menos desde el banco azul, suponía el Sr. Bergamín la otra tarde.

### El «Maura, no!» y el «Cierva, no!» interpretaban la opinión del país.

Por lo demás, la Conjuración, al menos el Partido Socialista, porque es claro que en ocasiones yo puedo hacer las afirmaciones más terminantes respecto de mi Partido que en cuanto á la Conjuración, cuando hablé del «Maura, no!», quiso decir también «el señor Cierva, no!» Claro es que cuando nosotros decíamos esto no entendíamos tampoco que ésto era un partido, por numerosos que fuese, le bastaba decir esto, porque eso sería poco fundamento para mantener el «Maura, no!», sino que así creíamos interpretar la opinión del país, ó interpretando la voluntad y la opinión del país ya nos parecía nuestra afirmación razonable, razonabilísima. Hubiera sido insensato, hasta pueril, el hecho de que un partido, entendiendo que un político se había equivocado, llegase á esa conclusión. No; estaremos ó no equivocados; pero nuestra creencia al hacer esa afirmación ha sido que el país opinaba así; claro es que no la totalidad del país, pero sí la mayoría de él.

### El veto no se extendía á todo el partido conservador.

Nosotros también entendíamos otra cosa. Se habrá podido decir alguna vez «el partido conservador, no»; pero se habrá dicho muy pocas veces, y nosotros creemos que sostener eso habría sido un desatino. No podíamos decir «el partido conservador, no», siempre que hubiese rectificación; porque en los partidos (vosotros lo sabéis mejor que yo, porque tenéis más conocimiento de la vida política, y por otras muchas razones), si bien de los actos del presidente del Consejo de Ministros ó de un ministro son responsables los demás compañeros de Gobierno y la mayoría que lo sostiene y todo el partido, cuando llegan esas amputaciones, en realidad es un individuo ó son dos, los más significados, los que se apartan y salen del partido. No podía, pues, el que se ha llamado veto alcanzarse á todo el partido conservador, ni por igual la responsabilidad á todos los hombres de ese partido; y por eso, cuando se discutió aquí la política de 1909 y la cuestión Ferrer, en los bancos que ocupaban entonces los conservadores no se levantó nadie más que el Sr. Cierva á defender aquella política, y el mismo Sr. Maura, presidente del Consejo entonces, no intervino más que con inter-

rupciones. Solamente fué el Sr. Cierva el que habló, y no vimos á ninguno de los demás ex ministros levantarse á defender lo hecho en 1909, aunque alguna vez se haya levantado alguno á proclamar su solidaridad con ella. Lo mismo ocurre con las responsabilidades. Y esto no lo aprecio yo solo; lo debéis también apreciar vosotros, dada la actitud observada por el partido conservador.

### La jactancia del señor Cierva.

Por consiguiente, sin que nosotros neguemos la responsabilidad de los que actualmente se sientan en el banco azul, tenemos que atribuirse principalmente á los hombres que personificaron aquella política, al presidente del Consejo, Sr. Maura, y, como espíritu, como alma de ella, al señor Cierva, que en aquellas tristes circunstancias se jactaba de lo que hacía; conducta censurable, porque, aunque suponiendo que él creyera que debía proceder así, debía hacerlo con pena. A ningún gobernante debe serle grato que ocurran trastornos como los de aquellos días y tener que emplear recursos extremos para acabar con ellos. El Sr. Cierva, los perodistas lo saben de cuando iban á recoger noticias, hablaba de las medidas que tomaba con cierta jactancia; y esto es natural en su manera de ser, porque hasta cuando se le veía hablar se nota en él el jactancioso. Él a hablar se le imponía á su juicio, por la necesidad; pero que otros hombres políticos no lo explicara en la forma que lo explica el señor Cierva. Esta distinción no creo que los señores diputados la juzgarán arbitraria y caprichosa, sino sumamente razonable.

### El Sr. Maura está fuera de la realidad.

El Sr. Maura, no lo aseguro, pero me parece que fué así, al ocuparse el otro día si vivía ó no en la realidad no contestaba, á mi juicio, á los que estamos en la extrema izquierda; me parece que contestaba á los hombres de su propio partido y á los que no son de su partido, pero que no están á nuestro lado. Decía que le extrañaba se afirmase que no vivía en la realidad un hombre que llevaba cuarenta años tratándose asuntos de la vida real, prácticas, y no había dedicado su vida á hacer sonetos ni á ser un lírico.

No me convenció el argumento del señor Maura. Hay quien hace méritos y aprecia la realidad, hay quien cultiva el lirismo y aprecia la realidad, y hay hombres que no hacen esto, que se ocupan constantemente de cuestiones públicas, de cosas de la vida, y no diré que siempre, porque no hay nadie, por trastornado que esté, que deje de apreciar en ciertos momentos la realidad; pero en muchas ocasiones la desconocen por completo. De esos hombres creo yo que es el Sr. Maura, y no soy yo solo el que lo afirma así: hay muchos que opinan como yo. El apreciar bien la realidad es una cosa necesaria para los hombres y para los partidos. Yo no puedo, porque no lo creo ni lo siento, ni vendría ahora á cuento, tributar alabanzas al talento del señor Maura. He dicho aquí, acaso con escándalo vuestro, sobre todo salido de mis labios, que no considero al Sr. Maura hombre de talento extraordinario; porque cuando observo yo un error, y otro y otro, y lo señalaba, decía que quien así se equivoca no tenía extraordinaria inteligencia. Pero voy á afirmar lo siguiente: uno con grandes condiciones, un hombre cualquiera, si tiene otras que estraplean aquellas, vale menos que un hombre de menor mentalidad, pero que está libre de cualidades negativas.

### Maura es un hombre peligroso.

Y esto es lo que vemos en S. S., aparte de las jornadas de 1909, aparte de la ratificación de su política, aparte de otros hechos que examinamos. Su señoría es un hombre peligroso para la vida del país, porque si las cosas las ve equivocadamente ó invertidas, y sobre esa visión equivocada de la realidad adopta medidas, calculen los señores diputados lo que puede suceder. Estaremos equivocados; pero nosotros vamos á la cuestión.

### Un contraste: el Maura para con Moret y el Maura para con Canalejas.

El Sr. Maura combatió implacablemente al Sr. Moret, y el Sr. Moret, en la cuestión de Marruecos, fué el que más hizo en el sentido que el Sr. Maura defendía el otro día. Fue dicho señor el que mejor se portó respecto de ese particular entre los elementos liberales; el que, en justicia, cumplió los intentos de reducir la guerra, de terminarla, de llegar á la paz, y, sin embargo, S. S. le declaró la implacable hostilidad. Fué el señor Canalejas, dejando á un lado su memoria (no creo que esto la profane, porque estamos haciendo historia), el que avivó la guerra y el que dió alas, á mi juicio, á ansias imperiales; pues con respecto al Sr. Canalejas, el Sr. Maura, en los primeros tiempos, tuvo

una tolerancia que no había tenido para con el Sr. Moret, y, sin embargo, en la cuestión de Marruecos el Sr. Canalejas fué opuesto al Sr. Maura. Y aun hablando de inteligencias, aun hablando de las relaciones entre unos y otros partidos, el Sr. Canalejas marchó muy bien con la minoría conservadora. Yo no sé si alguna vez la minoría conservadora habrá tenido el número de diputados que tuvo cuando el Sr. Canalejas formó Gobierno; y habremos de convenirnos de que esas oposiciones no vienen por efecto del sufragio universal: vienen porque los Gobiernos ayudan en las elecciones á las minorías que les han de suceder.

### El proyecto de ley contra el terrorismo fué un desconocimiento de la realidad.

Hablando de errores del Sr. Maura se ha citado uno, que yo repetiré, y que es la presentación del proyecto de ley del Terrorismo. ¿Qué poco conocimiento de la realidad demostró S. S. entonces; y había declarado Rull, y se conocía perfectamente á qué se debía el estado de inquietud en Barcelona, cuando S. S., pensando de inepto en la presentación, llevó dicho proyecto al Senado; proyecto que, dejando á un lado las simpatías ó antipatías que pudiera tener el señor Maura, había de levantar contra él á todo el país, puesto que todos los elementos liberales de España partían necesariamente protestarían. ¿Qué modo de ver la situación de España tendría quien presentaba proyecto tal, que había de sacar de sus casillas, como se dice vulgarmente, á todo el proletariado, que necesita todos los derechos de asociación y reunión para organizarse, cómo para vivir necesitamos todos el oxígeno? ¿Cómo un hombre político que observara bien no había de ver lo que iba á ocasionar con aquel proyecto? Sin embargo, el citado proyecto de ley fué, según mis noticias, inspiración del propio Sr. Maura.

### Lo de la sordida colaboración fué otra equivocación del Sr. Maura.

Es idea clavada en el cerebro de S. S. la de la sordida colaboración con el partido liberal que entonces ocupaba aquel sitio por parte de las izquierdas. ¿Puede tomarse por sordida colaboración las relaciones que han podido mantenerse algún día otro diputado con uno ó más ministros? Eso podría ocurrir; pero colaboración en la forma que ha dicho el Sr. Maura, jamás la han tenido estas izquierdas. Si vivíamos en lucha contra los elementos liberales que gobernaban, si peleábamos contra el propio régimen, ¿cómo era posible que tuviéramos inteligencia con un partido que ése sostenía? Eso no ocurrió jamás.

### El efecto del 1909 en el país.

Sin embargo, al cabo de los años transcurridos, S. S. todavía hace un argumento de lo de la sordida colaboración. El otro día dió S. S. una explicación respecto de este particular que á todos nos sorprendió, diciendo que la había habido en la cuestión del presupuesto; pero esa explicación no deja en pie lo que afirma, porque precisamente en la discusión del presupuesto no se hizo más porque no se pudo ó por lo que fue; pero nuestro propósito era haber llegado hasta la obstrucción. No entra en nuestros cálculos favorecer al Gobierno. Sin embargo, para S. S. en eso había sordida colaboración; es decir, S. S. juzgaba un hecho de manera completamente equivocada.

### «Nosotros somos nosotros» con exomisinos del cuarto turno.

Su juicio respecto á su propio partido. Un día, me parece que aquí, y si no fué aquí sería en otro lado, pero las palabras á que voy á referirme son de S. S., queriendo establecer una diferencia de superioridad entre el partido conservador y el liberal, su señoría dijo lo de «nosotros somos nosotros». ¿Qué ha dicho S. S. la otra tarde de ese partido que ése entonces se refería? ¿Qué es lo de las exquisiteces del cuarto turno? ¿Qué es lo de las herejías escandalosas constitucionales? Eso y más ha manifestado S. S. del partido respecto del cual S. S. decía ante «nosotros somos nosotros».

### Al Sr. Maura se le fué el partido de la mano.

El hecho mismo, S. S. lo ha expuesto en palabras para mí de suma gravedad y de las cuales me he de ocupar luego, el hecho mismo de no apreciar S. S. que su partido, no una parte, sino todo él, se le iba de la mano, dispensen el término, pero creo que me comprenderán los señores diputados, que es mas que no observar la realidad? ¿No ha afirmado S. S. aquí que al decirle en Palacio que el partido conservador unido podría funcionar, destinando á S. S. á la reserva, le sorprendió y dijo que dudaba que todo él hiciera eso; pero que al fin y al cabo se convenció de que era cierto. ¿Qué indicia todo eso, que indican esas palabras de su señoría, sino que S. S. desconocía el estado de

que se hallaba una parte de su partido, de aquel instrumento con el cual S. S. tenía que funcionar en el Poder? Yo no me puedo explicar que desconozca así el estado de una parte de su partido, de aquel instrumento con el cual S. S. tenía que funcionar en el Poder. Yo no me puedo explicar que se desconozca así el estado de una gran parte de un partido, ya que no de todo él, mas que siendo el que tenga ese desconocimiento un mal observador de la realidad; y esto es lo que no debe ser el político, el gobernante, porque semejante defecto, tal cualidad negativa, imposibilita para ser gobernante.

### El 1909 desmiente las declaraciones pacifistas del Sr. Maura.

Llegaron los hechos de 1909, y S. S. no solamente se opuso á las manifestaciones contra la guerra, que en cierto modo debieron serle simpáticas, que en cierta parte debió considerarlas como colaboradoras de su política si sobre la guerra tenía el pensamiento que poco ha expuso aquí, sino que llegó en el desenvolvimiento de dicha guerra á la cuestión de los reservistas, á la forma en que se mandaban las tropas (porque no hay duda de que el ministro de la Guerra no lo haría por sí solo, sino que lo consultaría), y consecuencia de ello vieron los sucesos de Barcelona, y más tarde lo que eliminó aquellas jornadas: la muerte de Ferrer. ¿No le dijo á S. S. nada lo que todo aquello representaba? ¿No se fijó S. S. en nada de lo que podía ocurrir en el país, en lo que ocurriría pasadas las fronteras y en lo que ocurriría después?

Yo no conozco, no puedo conocer, mi inteligencia me lo veda, ciertas enercujadas; mejor dicho, ciertos resortes que se manejan en la política; pero cuando el otro día hablaba el señor ministro de Hacienda del atraco de los liberales contra los conservadores para tomar el Poder, yo me asombraba, porque entiendo que después de las jornadas de 1909 no podía estar en el Poder el partido conservador ni siquiera horas; y cuando veo que se quiere explicar aquellos hechos como una cosa corriente, como una cosa natural, y si no como una cosa natural, como algo sensible, sí, pero no de carácter extraordinario, yo me sorprendo. Claro que en este modo de ver las cosas no está solo S. S.; sino que le acompaña el señor Cierva; pero si tales sucesos los apreciados de dicha manera, ¿cómo es posible que se confíe en las cualidades de gobernante que tiene S. S.? Falta, al juzgar así, la primera cualidad del gobernante: la de observar bien.

### Las revoluciones las hacen los malos gobernantes.

Y voy ahora á tratar respecto á lo de «Maura, no!» Lo hecho en el verano de 1909 produjo honda efecto en todo el país, y principalmente en la clase obrera. Yo creo que una gran parte, la mayor parte del país, es la clase trabajadora. Ya sé yo que de esa clase trabajadora hay una parte que no es activa; que no es militante; pero si algún día, pensando mal ó bien en los asuntos, duda respecto adónde ha de inclinarse, los sentimientos de solidaridad y de compañerismo la han de inclinar hacia la otra parte de su clase activa y militante. Pero, ¿es que aquellos sucesos produjeron sólo efecto en la clase trabajadora? ¿Es que no interesó también á la clase media y aun á otras clases? Aquellos sucesos produjeron también efecto en el partido liberal, y me atrevo á decir, aunque no lo asegurará, que produjo efecto en el partido conservador (manifestaciones hay ahora que lo indican).

Lo que puede llamarse país neutro, que no interviene en la política, pensó también que aquello era dañoso para el país. Pero hay más: creo que no me equivoco al afirmar que gente que cifra corona consideraron lo hecho entonces como un acto de locura. ¿Qué extraño es, pues, que los demás piensen así?

Por tanto, el dicho «Maura, no!» no envuelto el simple capricho de algunos, sino algo que responde al sentir general del país, ó, por lo menos, de una gran mayoría, y tiene la significación de una protesta contra una política que causó grave daño al país, dentro y fuera de él.

Al solo anuncio de que aquella política pudiera nuevamente aparecer, surge la protesta condensada en esa frase, no por mero capricho ni por gana de dar la batalla al régimen, porque si así fuera, habiendo ideas que sustentan y otros hechos que combaten, contra ellos se iría, sin necesidad de recurrir á algo que no tuviera fundamento sólido. Como esa protesta está bien fundada, el país ha respondido á ella de modo extraordinario; y no es por ahorro en el pensar, como decía el señor ministro de Hacienda; no es por pereza mental, aunque no seamos nosotros muy diligentes en el pensar; es que cuando se encuentra una síntesis, una idea clara que la gente percibe bien, es ventajoso utilizarla, sin que ello implique que no haya razones para combatir la política que

implica esa síntesis. Por consiguiente, la situación en que nos hemos colocado respecto á S. S., Maura, por la política que representa, lo hemos hecho inspirándonos en la opinión del país.

### Nadie puede dudar de que la opinión entera del país no quiere la guerra.

Y aunque me aparte un poco del tema que iba tratando, diré algo de la opinión del país respecto á la guerra. Aquí, por lo que aquí se dice, hay muy pocos contrarios á la guerra en la forma en que se quiere llevar. Pero oyendo lo que se dice fuera se aprecia que son muchos los que no quieren la guerra. Yo he hablado con algunos de vosotros (no diré muchos, porque no es exacto), y los he oído decir que no quieren la guerra; que ésta nos lleva á un término que ellos mismos consideran funesto.

Además, hay que tener en cuenta cómo se forman los Parlamentos, y eso vosotros mismos lo habéis dicho aquí muchas veces, manifestando que no son el reflejo fiel, la opinión del país. Se nos habla de la Prensa. La Prensa puede ser en una parte reflejo del país, y en otra puede no serlo. La clase más numerosa, la trabajadora, ha hecho protestas en todas formas: en reuniones, en manifestaciones y con otros actos. Además, la otra clase, que no está en contacto con los trabajadores, también se queja, y manifiesta que la principal causa del mal estado de nuestra Hacienda es la guerra. Esto lo tienen que notar todos los contribuyentes, y tienen que notar también, además, so pena de ser hombres que no razonen, que no hay para nosotros utilidad alguna material en Marruecos; que allí se derrama sangre y se gastan millones de pesetas; pero compensación para nuestra industria, para el comercio, para el desarrollo de nuestras fuentes de riqueza, no hay ninguna, no hay nada. ¿Cómo la gente que ve esto va á ser partidaria de la guerra? No. Y hasta los mismos que han dicho que esta guerra es una fatalidad, ¿no han venido á decir también que es un mal? ¿Pues qué más opinión general en contra de la guerra puede haber en el país? Yo no he visto ninguna manifestación que pueda decirse que salga al paso de esta opinión; en cambio, he visto en los mítines que hemos celebrado no sólo á los trabajadores, sino á personas de otras clases que nos daban la razón, y cuando se viaja y se habla con gente de todas clases se les oye decir que hay que acabar con la guerra, que hay que tomar la solución radical de marcharnos de Marruecos para que aquello termine. Creo que la opinión exacta del país respecto á la guerra no puede nadie ponerla en duda: el país no la quiere. Aquí mismo se habla de la conveniencia de que la guerra no continúe.

### Las revoluciones las hacen los malos gobernantes.

Y después de hablar de la opinión del país respecto á la guerra, lo mismo que del Sr. Maura como hombre peligroso para gobernar, tengo que decir lo mismo del señor Cierva, porque el Sr. Cierva realizó (ya he indicado algo antes) una acción que fué sumamente dañosa. El Sr. Cierva ha hablado de su buena fe, de la ley de Orden público, de otras muchas leyes que ha aplicado para contrarrestar las protestas contra la guerra y la revolución surgida, y ha explicado los hechos á su manera; pero los hechos están ahí. En Madrid no se permitieron las reuniones contra la guerra; en Barcelona y en otros puntos de España, tampoco; S. S. sabe lo que hizo en cuanto dijimos que íbamos á realizar una huelga pacífica como protesta contra tal conducta y contra la guerra. (El Sr. Cierva: Pacífica, claro.—Risas.) Ese es otro error de S. S.; pacífica se trataba de hacer. (El Sr. Cierva: Ahora lo decís; entonces no lo decías ni lo hacías.) Como la italiana.) Entonces también lo dijimos. Pero si en esas cosas sabemos todos que siempre sois vosotros los que ponéis la mecha junto á la pólvora. (Rumores.) Porque lo de Barcelona, aunque se trataba de llevar á cabo ciertas protestas, lo provocasteis vosotros con los actos que realizasteis. Y con esto respondiendo en parte á algo que decía el Sr. Bergamín el otro día hablando de la revolución. Las revoluciones no las hacen aquellos que las consideran buenas, sino los gobernantes con sus actos insensatos, con sus torpezas, con sus ilegalidades. ¿Quién duda que la guerra de Marruecos constituya ahora para vosotros un volcán, y sus derivaciones, motivos serios para que pueda haber una revolución mañana? De quien hay que temer más es de los malos gobernantes. Así es que entonces pasó lo que he dicho.

En aquellos momentos, cuando se verificaban las protestas contra la guerra, no era vuestra conducta la de un Gobierno que respeta la ley; su obligación era respetarla, y si los ciudadanos se excedían en los mítines, ¿para qué están los Juzgados? ¿No impe-

diste que se celebraran reuniones contra la guerra en Madrid?

Restableciendo la verdad: lo bueno y lo malo del Sr. Cierva.

¿Es que creéis que la agitación contra la guerra es una cosa de bromas, es una cosa de juegos?

Las leyes sociales buenas no supeditan al proletariado cuando se atropella su ciudadanía.

¿Pero qué tiene que ver (y aquí ya me refiero a parte de lo que S. S. dijo el otro día) que tiene que ver que S. S. haya cumplido mejor que otros lo relativo a esas leyes sociales, para suponer que el día que se nos atropellase en el terreno de la acción política...

Lo que bastó para poner al pueblo siempre frente a un gobernante.

Lo repetí para el Sr. Cierva y para todos los gobernantes: que para nosotros tiene menos valor una de esas leyes que cuesta tanto trabajo cumplir...

el Grande, donde la guardia civil había maltratado a unas mujeres, se extravió. Me mandaban aquella noticia para protestar contra el hecho...

¿Aquí hablamos para el país, del que somos representantes.

Conste, señores diputados, que yo no puedo tener la pretensión de convenceros, ni vosotros tampoco habéis de pretender convencermos...

La naturaleza del señor Cierva.

A mí no me ha extrañado el tono que empleó el otro día, porque ya sabemos las actitudes de reto que S. S. emplea...

La presidencia hace una tontería.

El señor PRESIDENTE: Señor Iglesias. Si S. S. se dirigiera a la Cámara no daría lugar a esas interrupciones. (Protestas de las minorías de Conjuración y radical.)

meros mítines de protesta, y esta minoría anunció que haría obstrucción al proyecto de ley que se presentó entonces.

Los retos al proletariado son peligrosos.

Pues si esto que argüía el Sr. Cierva para presentarme como edificatorio de mi conducta y como abandonador de los derechos del proletariado, no es exacto, no es mas que producto de su ceguera...

La solución de la crisis: conservadores y liberales.

Y ahora aplico mi criterio a la solución de la crisis. El país no establece el por lo menos, yo no veo que establezca gran diferencia entre conservadores y liberales...

El que se prescindiese del Sr. Cierva representaría un triunfo de opinión.

Se ha discutido mucho, y todavía he de decir algo acerca de la actuación del señor Maura en el partido conservador...

El paso a la reserva del Sr. Maura.

¿Aquí ya discrepo yo de lo que se ha expuesto en la Cámara por algunos oradores y coincide, claro está, con otros.

Si aceptamos las iniciativas del rey, refrendadas por los ministros, viviremos en pleno poder personal.

Yo no sé nada de derecho constitucional: aplico, no sé si mal o bien, lo que creo que es de sentido común, y a mí no me satisface la teoría expuesta el otro día por el señor Bergamín...

La conducta ambigua del Gobierno es innegable.

Cuanto al Gobierno, su conducta ambigua está demostrada; el equívoco en ese banco está revelándose a todas horas...

Por ser un equívoco, es hacernos una guerra, que equivale a un año.

Por todos estos hechos resulta que sois en la política actual un equívoco, y como todos los equívocos, éste más acentuado con los aplausos al Sr. Cierva...

La sinceridad de la labor del mitin.

Habla el Sr. Bergamín, siendo injusto, de que los que vamos al mitin a combatir la guerra excitamos pasiones innobles...

cho justicia por la opinión en este particular, pero continuando todavía en la política lo mismo el Sr. Maura que el Sr. Cierva...

La revolución la harán hacer todos los elementos nacionales.

También dijo el Sr. Bergamín que nosotros íbamos buscando el mitin. No; nosotros buscamos la revolución; pero decimos a nuestros compañeros que la revolución que hay que hacer en España no es una revolución solamente de proletarios...

Esa revolución es la única salvación del país.

Yo no tengo condiciones de profeta ni aspiro jamás a demostrar que lo sea; pero yo os aseguro que si esa revolución no la hace el país...

Juicios de la Prensa

De «El País»:

«Interesantísima la sesión del sábado. Tras el Sr. Ruiz de Grijalba, al que no tuvimos el gusto de oír, habló Pablo Iglesias...

De «España Nueva»:

«Hizo Pablo Iglesias un hermoso discurso. Menos duro de expresión que en otras ocasiones, peroafortunadísimo en el concepto...

Sr. Bergamín. Ya el Sr. Salvaterra dijo algo a S. S. sobre este particular; nosotros, cuando vamos al mitin, cuando vamos a hablar a los trabajadores...

La sinceridad de la labor del mitin.

Habla el Sr. Bergamín, siendo injusto, de que los que vamos al mitin a combatir la guerra excitamos pasiones innobles...

La sinceridad de la labor del mitin.

Habla el Sr. Bergamín, siendo injusto, de que los que vamos al mitin a combatir la guerra excitamos pasiones innobles...

ACCION SOCIAL

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

En la Casa del Pueblo. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

Salón grande: A las tres y media de la tarde, Sociedad de Tejeros; a las ocho de la noche, Sociedad de albañiles El Trabajo.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

Salón terraza: A las nueve y media de la noche, Artístico-Socialista (Orfeón).

Las Sociedades de Obreros Panaderos, de Madrid.

Ruegan a las distintas secciones de provincias y a todos los obreros panaderos en general, por sus indicaciones de los fabricantes de Madrid, les brinda ocupación en el oficio, pues vendrían a empeorar su situación, por ser un número considerable de obreros parados el que hoy existe en las Sociedades;

pues fíjense en los siguientes datos y observen lo que pretenden los fabricantes, que no es otra cosa que deshacer nuestras Sociedades.

Obreros candelistas, 22 por 100 parados; sección Francés, 21 por 100; sección Viena, 11 por 100; fíjense con atención las Sociedades de Obreros Panaderos, y éstos en general, y no empeoren su situación y la nuestra dando gusto a los patronos.—Las Directivas.

(Se solicita la reproducción en la Prensa obrera.)

EN PROVINCIAS

Los obreros panaderos de Puertollano persisten en su actitud.—La parcialidad de las autoridades.—A la huelga general.

PUERTOLLANO 13.—En vista de la intransigencia del patrono Miguel Bello por estar infringiendo el laudo aprobado en febrero último a ciencia y paciencia de las autoridades se lo ha declarado el boicot.

Este patrono ha dicho, entre otras bravatas, que «ha de poder poco si no derrumba a la Sociedad de Obreros Panaderos».

Por eso la Sociedad, una vez retirado el personal asociado por el despido injusto de un compañero y negarse a su admisión, acordó el día 14 de julio, y por tal motivo fue publicada una hoja dirigida al pueblo.

A tal extremo ha llegado la parcialidad de las autoridades, que al ir, en cumplimiento de la ley, el presidente de los obreros panaderos a presentar la publicación de dicha hoja hasta tanto no remitan una al «patrono» y éste la apruebe o desaprove.

«Aquí existe una Junta local de Reformas Sociales que no funciona para nada, y con esto y con la parcialidad de las autoridades los litigios entre patronos y obreros se hacen difíciles, por no cumplir con sus deberes los que están llamados a conciliar y a solucionar los litigios del trabajo, sean de más o menos importancia. Esto es lo que recomiendo al señor presidente del Instituto de Reformas Sociales y al señor ministro de la Gobernación».

En vista de la intransigencia patronal y la pasividad y parcialidad de las autoridades, la Sociedad de Obreros Panaderos acordó ir a la huelga general del oficio para el día 14; dicho acuerdo ha sido notificado con fecha 6 del actual al presidente de la Junta local de Reformas Sociales, y, a pesar de la importancia del acuerdo, nada hacen.

El espíritu y entusiasmo entre los obreros panaderos es excelente para hacer prevalecer sus derechos.—Guerrero.

Una reunión.—La intransigencia patronal. El paro general para mañana.

PUERTOLLANO 13.—Para ver de resolver el conflicto pendiente se ha reunido la Sociedad con el patrono Miguel Bello, presidiendo el alcalde. No hubo medio de llegar a una conciliación, por impedirlo la intransigencia del patrono. Mañana empezará el paro general de los obreros panaderos con ese motivo.—Guerrero.

A los obreros del carbón mineral del Campo de Gibraltar.

Es lamentable que el gremio del carbón de este Campo de Gibraltar siga tan apático para con la organización.

En el año 1902 existía una Sociedad, constituida por 1.200 miembros, siendo 600 de Gibraltar y 600 de La Línea; se suscitó la primera huelga, y poco duchos en estas lides, se derrochó el fondo que había, 90.000 pesetas, sin resultado práctico.

Desde aquella fecha el personal quedó receloso, y temen ser víctimas de las iras del capataz y se asocian con temor y algunos se abstienen, creyéndose con esta situación una especie de mercaderes que, con el título de capataces, tratan al personal como esclavos, habiendo obrero que tiene que abonar por un cartón para trabajar cinco pesetas.

«Idearon los grandes almaceneros de carbón constituir una Sociedad patronal, dirigida por un tal Capurro, hombre pródigo en iniciativas perjudiciales para los que tienen la desgracia de ganarse el sustento de sus hijos en este rudo y extenuador trabajo».

Púdose, a fuerza de constancia, constituir una organización que midió sus fuerzas con la Sociedad patronal, con tan buena fortuna, que ésta tembló y tuvo que transigir en parte con las peticiones justísimas de los obreros.

Pero los «amarillos» no han cejado en su mezquina labor de zapa, consiguiendo debilitar y desorientar, en parte, a la Asociación legítima de los trabajadores conscientes.

«No es lastimoso esto? Obreros, ¿en qué pensáis? ¿No habéis tocado el resultado de la organización, siendo respetados y considerados como hombres dentro de ella?...

Volved otra vez a organizaros, a nombrar delegados que velen por vuestros intereses, como antes, y así no se os usurpará el jornal, que hoy es dudoso cobráis íntegro, pues ignoráis las toneladas de carbón que cargáis, por no tener un delegado que exija el importe exacto de vuestra labor».

«Este lo comprendéis todos, pero no ponéis remedio. Hay que acorralar a los perros falderos que, con atribuciones de capataces, se lucran con vuestro trabajo, después de saciada la burguesía.—Fares.

La Línea 10 de junio de 1914.

En las minas de El Lobo.

POSTMAN (Murcia) 14.—El paro producido en las minas de D. Miguel Zapata, más conocido por «El Lobo», a consecuencia del despido de un obrero, se ha solucionado después de cuatro días de lucha, mediante una fórmula que, si no ha satisfecho por completo los deseos de los trabajadores, deja bastante bien defendidos los derechos de la Asociación, por cuanto el patrono ha tenido que reconocer a sus obreros el derecho a pertenecer a la Sociedad.

La huelga se ha sostenido con energía, y las filas de La Confianza se nutren rápidamente.

Ahora sólo falta que estos obreros, mirando por sus intereses, olviden la división producida por la siembra sindicalista.—C.

LOS ALBAÑILES DE ZAMORA

Un triunfo de los obreros.—Fórmula aceptada.

ZAMORA 11.—Ayer, 10, se reunieron los patronos en el Gobierno civil, asistiendo el alcalde, que llevaba la siguiente fórmula de arreglo, aprobada por la Comisión de huelga: «Que los obreros que ganaban menos de tres pesetas empezasen a cobrar el real de aumento tan pronto como entrasen al trabajo; y que los que ganasen más de tres pesetas disfrutaran el real de aumento desde el día 1 de julio próximo».

Esta fórmula no fué aceptada por los patronos, y con tal motivo el gobernador convocó a los dueños de los nuevos edificios en construcción, y a continuación volvió a convocar a los patronos. Más tarde fué citado por dicho gobernador el compañero presidente del Centro Obrero, al que puso al corriente de la última reunión que había tenido con los patronos y en la que habían propuesto la fórmula siguiente:

«Que empezaran a cobrar el real de aumento los obreros desde el día 15 del próximo julio».

Dicha fórmula la dió a conocer dicho compañero en el Centro.

Con tal motivo se acordó volver al trabajo el viernes 12 del corriente.

Mitín.

Hoy se ha celebrado un mitín en el templo del paseo de San Martín, a las once y media de la mañana, en el que tomó parte el compañero Santa Cecilia, de Salamanca.

Hizo la presentación del compañero Santa Cecilia el correligionario Félix del Estal.

El compañero Santa Cecilia habló extensamente, haciendo resaltar la importancia de los efectos que la huelga había tenido y cómo estos efectos acreditaban la fuerza que reside en la organización obrera.

Hizo un discurso de difusión de doctrina societaria que fué muy aplaudido por los numerosos oyentes.

Una reunión.

Después del mitín se reunieron los compañeros albañiles y carpinteros en el Centro obrero, reunión en la que se dió a conocer el documento firmado por patronos y Comisión de huelga, el cual contiene las siguientes conclusiones:

1.º El aumento de 25 céntimos en el jornal que actualmente disfrutaban los obreros de albañilería empezará a hacerse efectivo desde el día 15 de julio próximo.

2.º Serán admitidos en las obras los obreros que trabajan retribuidos por los contratistas el día 4 del actual, fecha en que comenzó la huelga.

3.º Los patronos, caso de exceso de personal, obrarán con prudencia al despedir a los obreros, no haciéndolo en consideración a la mayor ó menor significación que éstos hubieran tenido en la actual huelga, la cual no han de tener en cuenta para nada al disminuir el trabajo.

4.º Los obreros cumplirán fielmente sus obligaciones en las obras y cuidarán de no molestar a los demás obreros que en ellas trabajan y no hayan tomado parte en la huelga.

5.º Las desavenencias entre patronos y obreros procurarán los mismos resolverlas en primer término por Comisiones nombradas por ambas partes.

Firman los patronos y la Comisión de huelga.

Terminó la reunión pronunciando sendos discursos Casimiro Lozano y Gregorio Iglesias, y dándose vivas a la Unión General de Trabajadores y a la Asociación.

Vuelta al trabajo.

Los carpinteros, como se habían declarado en huelga por solidaridad con los albañiles y este conflicto se ha resuelto, y que además les tienen dado plazo fijo a los patronos hasta el día 15 para que contesten, han acordado volver al trabajo, y si en dicho plazo no cumplen, se le declarará la huelga al que no lo haga.

Un rumor.

Ha corrido el rumor de que el patrono don Gregorio Méndez había dicho que despediría a los obreros suyos al presentarse al trabajo. Parece ser que el patrono jaimista, D. Francisco Nieto, quiere seguir la misma conducta. De hacerse efectivo esto, los obreros sabrán dar la respuesta que se merecen esos patronos de soberbia irreductible.

Otras noticias.

En esta huelga se ha dado el caso de tener que trabajar los patronos, y al que más hemos visto ha sido al patrono Francisco Nieto.

Se están haciendo gestiones para reconstituir la Sociedad de Metalúrgicos, los cuales han celebrado ya una reunión.—Martín Pilar.

NOTICIAS OFICIALES

Sánchez Guerra manifestó ayer mañana que la huelga de obreros del campo de Andalucía refleja mejor aspecto, pues si bien en algunos puntos mantienen una actitud de intransigencia, en otros han reanudado el trabajo, y las faenas de trilla se realizan con toda normalidad.

En Utrera, Lebrija y otros pueblos continúa la huelga de agricultores, trabajos de algunos cesados.

En Palencia se ha solucionado la huelga de mineros de la Cantabria-Asturiana.

LA REVOLUCION ITALIANA

CONTRA UN GOBIERNO MURICIDA

(POR TELÉGRAFO)

En varias ciudades se proclama la República social.

ROMA 14.—Los gravísimos sucesos ocurridos en las Marcas y la Emilia, de Ancona a Ravenna, han tenido un carácter de verdadera revolución social.

La región fué aislada mediante la destrucción de las comunicaciones telegráficas y telefónicas y de las vías férreas.

Por esta causa sólo se sabe lo ocurrido por los relatos de los viajeros.

Los revolucionarios proclamaron la República social, y en Rimini, Lugo, Forlì, Faenza, Cesena, Tabiano, Cesi, Chiaravalle, Felconara y Ancona fueron destituidas las autoridades y reemplazadas por otras.

Derrribados los escudos de la Casa de Saboya, aparecieron banderas rojas en todos los campamentos de la región.

Las campanas fueron echadas a vuelo y disparados cohetes.

Las poblaciones se entregaron durante dos ó tres días a grandes transportes de júbilo.

Al cuarto día de revolución, cuando empezaba a imperar el orden y las ciudades recobraban su aspecto normal, merced a los aciertos de los Comités revolucionarios, empezaron a llegar los 10.000 hombres movilizados por el Gobierno para batir a los paisanos y obreros.

En el Senado.

El ministro de la Guerra, general Grandi, ha dicho en el Senado que ha ordenado sea abierta una información para depurar las responsabilidades en que pueda haber incurrido el general Agleari.

Este salió de Ravenna para darse cuenta de la situación y preparar la represión del movimiento.

Cuando llegaba a Villasilvio salió al encuentro el Comité revolucionario.

Los miembros de éste le prohibieron siguiera adelante.

«Vuelva a Ravenna y no salga de allí, bajo pena de la vida: a Ravenna enviamos los soldados, carabinieri y policías que vamos desarmando».

Agleari obedeció y volvió a Ravenna. Siguen interrumpidas las comunicaciones.—C.

Si acaso os topaseis con alguna persona que dijera ser el promotor de la guerra de Marruecos, decidle:

Necio. Necio. Necio.

Y continuar llamándosele durante veinticuatro horas sin interrupción, en la seguridad de que ni aun así os daréis idea de la necesidad de semejante sujeto.

El milagro de la virgen

¡FIATE Y NO CORRAS!

Hahe unos días, un torero que tiene muchos partidarios recibió un regalo de la reina de España.

El regalo consistió en una medalla de la virgen de la Paloma, que es una señora muy milagrosa. La medalla iba orlada de brillantes y era de oro. Regalo regio. Su finalidad, según el magnánimo deseo de la donante, habría de ser evitarle corridas peligrosas al torero, para lo cual se bendijo la medalla con toda solemnidad y retumbó el órgano en las naves del templo donde la virgen en cuestión se venera.

Y en efecto...

El torero agraciado con la medalla, un tal «Galillo», apenas sabía hasta ahora lo que era el rozamiento de un pitón por sus carnes. Pero ayer, desgraciadamente, una mala bestia, que dedicada a arar (su misión) hubiese dado a la agricultura días de provecho, empuñó al pobre torero por el pecho y le fracturó el esternón.

Dos centímetros más a la izquierda estaba la medalla milagrosa, y de tal suerte colgaba sobre la piel del torero, que de haber acertado el cuerno a acercarse a la santísima virgen, el famoso «Galillo» no cuenta el portento.

Queda demostrado que la medalla le salvó la vida al torero. Y se la salvó por la otra punta; es decir, por no estar sobre el esternón, pues entonces, el cuerno, habría atravesado el corazón del infeliz torerillo.

De cualquier modo, conveniente será que en lo sucesivo se deje el «Gallo» de medallitas, pues sin la venerada virgen de la Paloma le ha ido muy bien durante muchos años.

POLITICA FRANCESA

El nuevo Ministerio

(POR TELÉGRAFO) ¿Por cuánto tiempo?

PARIS 14.—A última hora de la tarde de ayer fué al Elíseo M. Viviani y entregó a Poincaré la siguiente lista de ministros:

Presidencia y Negocios, Viviani. Justicia, Bienvenido Martín. Interior, Malvi. Guerra, Messyvi. Marina, Gautier. Instrucción pública, Augagneur. Obras públicas, Renault. Comercio, Thomson. Agricultura, David. Hacienda, Noulens. Trabajo, Conyba.

La lista de subsecretarios es la siguiente: Guerra, Lauraine. Bellas Artes, Dalimier. Interior, Jaquier. Marina mercante, Ajam.

Además ha sido creada la Subsecretaría de Negocios extranjeros, que se le ha adjudicado a Abel Ferry.

La actitud de Combes. M. Combes ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial, respecto a su entrevista con Viviani: «M. Viviani me ha llamado para ofrecermee entrar en la combinación ministerial, y yo no he creído poder aceptar por las divergencias de criterio que sustentamos él y yo acerca de la cuestión militar. Yo per-

manezco fiel a la reducción del servicio militar y al programa de Pau.»

La actitud de M. Combes frente al nuevo Gobierno hace la situación de éste muy delicada.

Aunque en una reunión que celebraron anoche los nuevos ministros se acordaron ciertas modificaciones al programa del Gobierno, pretendiendo satisfacer a los radicales unificados, que exigen el programa de Pau respecto a la cuestión militar, éstos no cedieron en su oposición con los socialistas contra todo Ministerio que no suscriba el compromiso de la derogación de la ley de los tres años.

Es, pues, opinión casi unánime que la vida del nuevo Gobierno será poco menos efímera que la del anterior.—C.

La declaración ministerial.

PARIS 14.—A las once de la mañana han estado en el Elíseo los nuevos ministros, que fueron presentados al presidente de la República por M. Viviani.

El nuevo Gobierno se presentará mañana a la Cámara y dará lectura a la declaración ministerial ya redactada, en la que se dice, conforme a la enmienda presentada a la del anterior Gabinete por el diputado radical Ponch, que el nuevo Gobierno realizará la política que puede unir a todas las izquierdas.—C.

LAS JUVENTUDES REPUBLICANAS

Mitín en Lo Rat-Penat

A las once menos cuarto dió principio ayer, en Lo Rat-Penat, el mitín convocado por las Juventudes republicanas para dar cuenta del resultado de la asamblea celebrada estos días.

Presidió D. Emigdio Tato Amat, que dió cuenta del objeto del acto y del propósito de los jóvenes republicanos de llegar a una sólida unión de los partidos.

Leyó las conclusiones aprobadas por la Asamblea y adhesiones de varias Juventudes de provincias.

Hablaron: el Sr. Muñoz, por la Juventud republicana de Madrid, que abogó por que todos los republicanos formen un solo partido, y D. Antonio de la Villa, que anuncia que en un mitín de Murcia se separó del partido reformista, al que califica de grotesco. (Se oye un «¡muera Melquíades Álvarez!»).

«El presidente lee una carta del Sr. Salvatella, en la que le aboga por la unión».

Don Miguel Tato Amat habló luego en representación del Sr. Castrovirto, relatando prolijamente los trabajos que se han hecho para llegar a la ansiada unidad de los partidos.

El Sr. Calzada, por la Junta del partido radical, dijo que D. Alejandro Lerroux ve con simpatía la acción de las Juventudes republicanas.

Hablaron también los Sres. Viñas, representante de Barcelona, que los poéticamente a las mujeres y a los jóvenes, y el Sr. Medina, de Málaga.

El Sr. Blanco Soria dice que hay que imponer la unión por todos los medios, obligando a los reacios a que vayan a ella.

El Sr. Jaén proclama que los jefes republicanos están todos en entredicho y que a las Juventudes corresponde la magna tarea de salvar el ideal y la Patria.

Después de un incidente, promovido por un orador espontáneo, se lee una carta entusiástica de D. Rodrigo Soriano.

Después de un energético discurso del señor Orts, de Alicante, cierra el acto el señor Talavera, que, en nombre de la Conjunción, aplaude y aprueba la labor de los jóvenes republicanos.

Resume el presidente, dándose por terminado el acto a las doce y media.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

Información de la guerra

Pequeñas noticias

TETUAN.—Ayer mañana salió de Ceuta el general Primo de Rivera.

El general Marina le dió un abrazo de despedida.

De Tetúan ha salido el diputado Sr. Lloréns.

Los «pacos» han hecho muchos disparos la noche última.

Hubo un soldado herido.—C.

LA CAMPAÑA CONTRA LA GUERRA

Mitín en Alforja.

ALFORJA 11.—Organizado por la Sociedad de Agricultores, esta tarde se ha celebrado un mitín contra la guerra de Marruecos.

Presidió el compañero Mariné, de la localidad, y hablaron Jaime Mestres, de Riudoms; Subiela, de Valls; Recasens y Mestres, de Reus, y Comasoda y Nin, de Barcelona.

Los discursos de estos compañeros han sido de energía crítica contra la loca aventura marroquí, excitando a la concurrencia, que era numerosísima, a estar dispuesta a acudir a la huelga general y donde las circunstancias requieran, con objeto de dar término a la vergonzosa campaña africana antes de que España vierta su última gota de sangre en la estéril y torpe guerra de conquista.

La concurrencia demostró su conformidad con las ideas vertidas por los oradores, aplaudiendo con entusiasmo todos los discursos.

Y si llega el caso de acudir a determinadas extregas, seguramente que Alforja, la liberal población de Campo de Tarragona, no dejará de ocupar el lugar que le corresponde.—C.

EN LA ZARZUELA

Otro mitín maurista

Se celebró ayer mañana otro mitín de propaganda maurista, con la novedad de que intervinieron dos ex ministros conservadores: uno, como orador plúmbeo y caótico máximo—Rodríguez San Pedro—, y el otro, afortunado especulador de asunto tan interesante como el que conocemos por el de la hojalata—Allendesalazar.—

Habló en primer término el Sr. Santos Hoay, bizarro capitán del «requeté» maurista, conocido entre sus correligionarios por «esoupe júnior».

Le siguió el Sr. Golechechea, que es de lo más tolerable del partido cuya ejecutoria se reduce a esta cifra: 1909.

Habló a continuación un Sr. Ballesteros, catadrático, según el mismo se encarga de decir para desdoblido de la Universidad madrileña, y el incommensurable «Taf», cuyo único rasgo de ingenio es el de haber creado el tipo de «Mamporros», que lo ha servido, junto con dos ó tres visitas diarias a Sánchez Guerra, para salir diputado, y que ahora pretende utilizar para otros fines de más aprovechamiento.

Y a propósito: Ayer decía un periodista a un diputado republicano, jefe de partido, refiriéndose a Delgado Barreto: «Es un mozo largo, «muy largo»... escribiendo».

«Si, es largo cuando escribe, cuando habla y cuando calla—contestó el diputado».

Afirmó Delgado Barreto que el 1909 es la mayor gloria del partido conservador.

Así está el tal partido. El 1909 es la mayor gloria, y «Taf», el más sólido prestigio. ¿Para qué más?

Por último, hablaron los acreditados ex ministros Allendesalazar y Rodríguez San Pedro.

«No hemos tenido noticia de que éste haya terminado su discurso».

En nuestra próxima edición registraremos tan feliz acontecimiento.

«¿Qué torpe es ese hombre! Aquella aprobación, no sólo no neutraliza ni desvirtúa las censuras por lo de 1909, sino que, por el contrario, las avatazan, porque evidencian que nuestro espíritu de justicia es tal, que aplaudimos lo bueno y criticamos lo malo, sin parar mientes en la persona que lo realiza».

La política

Las elecciones.

En Gobernación no se habían recibido esta madrugada mas que los datos definitivos de las elecciones celebradas en los distritos siguientes: Castuera, Lugo, Orense, Motril y Ocaña, en los que triunfaron los Sres. Márquez, Prado y Palacio, Príncipe, Márquez y Weyler, liberales el primero y último, y conservadores los demás.

En Caspe lleva ventaja sobre su contrario Osorio y Gallardo, y en Navacerrero, La Morena; pero faltan datos de algunas secciones.

Ha sido elegido senador por Valencia don José María Gadea.

La cuestión de Méjico

La conferencia de la paz.—Protocolo firmado

LONDRES 14.—Dicen de Nueva York que los plenipotenciarios de Niagara Falls han firmado un protocolo, según el cual se constituirá un Gobierno en Méjico, formado por personas no designadas aún, y que será reconocido en un tiempo que se fijará, hasta que se celebren las elecciones presidenciales.—Corresponsal.

Los estudiantes socialistas de Viena

Una invitación a sus compañeros de España.

La Freie Vereinigung Sozialistischer Studenten (Unión Libre de los Estudiantes Socialistas, de Viena) tiene el propósito de convocar una reunión de estudiantes socialistas, aneja al Congreso Socialista Internacional que se va a celebrar en aquella capital.

En su consecuencia, nos dirige una carta, en la que después de exponernos este propósito, nos piden que publiquemos la invitación siguiente:

«Siguiendo la iniciativa tomada por los estudiantes ingleses y americanos, la Unión Libre de Estudiantes Socialistas, de Viena, invita a las camaradas de todas las Universidades a una reunión informativa que tendrá lugar el 20 de agosto en Viena.

A los estudiantes que quieran tomar parte en esta reunión se les ruega que envíen todas las informaciones relativas a su objeto, a Edmond Schlessinger, Viena (Austria), I Maximilianstrasse, 5.

Al mismo tiempo rogamos a los estudiantes socialistas que tengan a bien decirnos si pertenecen a algún Grupo, y, en caso afirmativo, darnos la dirección y el nombre de ese Grupo.

Se encarece a la Prensa socialista de las poblaciones universitarias que reproduzcan esta invitación».

Firman esta carta los camaradas Edmond Schlessinger, presidente, y Antoinette Kasowitz, secretaria, respectivamente, de la Unión Libre de Estudiantes Socialistas.

Quedan complacidos...

Quedan complacidos los camaradas austriacos. Pero nos parece indispensable decir algo más que la simple inserción de su convocatoria, y esto a los estudiantes españoles.

Hay en ellos algo preparado, algo que pueda servir como honorable respuesta a los estudiantes de Austria?

Nada.

No creemos, pues no podemos tener un pesimismo tan amargo, que todos los estudiantes de nuestro país sean esos jóvenes que se afilian a los «requetés» mauristas, ó los que emplean todas sus energías en perseguir modistas y jugar al billar, ó los que fundan sus ilusiones en «hacer carreras», cosa que no tiene ninguna relación con el ejercicio de la carrera...

Por el contrario, estamos convencidos en que en la juventud que llena las aulas haya muchos estudiantes de más altas inspiraciones, de más ennobecedores sentimientos, más adentrados en la realidad del pensamiento y de la conciencia de hoy, más cercanos a las verdades científ

EN LA CASA DEL PUEBLO

Segunda conferencia de José Antich

A las diez en punto comenzó anteanoche la segunda conferencia que había de explicar el camarada Antich. El salón de actos estaba repleto de trabajadores, socialistas en su mayoría, cuando el camarada Lucio Martínez declaró empezado el acto, recomendando atención a los oyentes.

En seguida el doctor Antich ocupó la tribuna, siendo sus primeras palabras para decir que iba a exponer los remedios que creía necesarios para la resurrección de España, y después de recordar las afirmaciones que hizo en la primera conferencia, tanto en lo que se refiere a los antecedentes históricos de la expulsión de los judíos, como a haber hecho constancia los principios de patria y catolicismo, dijo que la principal cuestión que debe resolverse es la separación de la Iglesia y el Estado, sin que pedir eso sea una utopía, sino una necesidad de los tiempos modernos, pues la Iglesia en España no está a las órdenes del Estado y sí éste a las órdenes de aquélla.

Cita varios ejemplos que demuestran la influencia de la Iglesia en la vida de los ciudadanos, como ocurre cuando cualquiera de éstos no muere en el seno de aquélla, y entonces ésta se opone a que sea enterrado donde el fallecido hubiera dispuesto en vida, aunque el terreno de la sepultura fuese de su propiedad.

Habló también de la influencia de la Iglesia en la enseñanza y de la cantidad enorme con que para aquélla está gravado el presupuesto de la Nación, sacando la consecuencia de que lo que se destina a culto y clero podría dedicarse a la cultura.

Manifestó que es preciso acabar con la guerra de Marruecos, pues ella es la demostración más clara de que España siempre acometió empresas superiores a sus fuerzas, las cuales no produjeron sino la ruina del país. Y a los que opinan que no se puede acabar con la guerra de Marruecos, por compromisos internacionales u otros sofismas, hay que contestarles—dijo—que las mismas razones que tenían los españoles en 1808 para oponerse a la invasión de los franceses tienen ahora los moros para impedir que las fuerzas militares españolas penetren y arrasen sus tierras.

Otro remedio para la resurrección de España, a juicio del orador, es la extirpación del analfabetismo, con objeto de que pueda llegar un día en que no sean calificados de locos e ilusos los hombres que estudian y vaticinan cuál ha de ser el porvenir de la Patria.

La otra solución para salvar a España—agregó—, que está relacionada con lo que antes dije, es separar la religión de la educación de los niños, pues no se debe enseñar nada aquello que la ciencia ha reconocido hasta ahora como hechos ciertos, irrefutables a todas las críticas, ya que las religiones se contradicen unas a otras.

Además, el cerebro del niño es como una tabla de cera virgen, y todo lo que se graba en él, con dificultad logra extirparse cuando llega a la edad en que piensa y razona por cuenta propia. Así los que se obstinan en que a los niños se les enseñe religión es que quieren que siga perdurando la ignorancia en el pueblo.

Demostrando un estudio vastísimo del asunto, pasó a tratar de lo que se gasta en España en enseñanza, diciendo que el presupuesto actual de Instrucción pública es de 65 millones, si bien en el proyecto de presupuestos para el año próximo hay un aumento de 3 millones, algo así como una gota de agua en el mar.

Bien: de los 65 millones, 38 se destinan a la primera enseñanza, y los 27 restantes a la enseñanza superior. España tiene 26.000

maestros y son necesarios 50.000 más, como igualmente son necesarios 10.000 escuelas más, 5.000 para otros tantos pueblos que carecen de ellas. Los 50.000 maestros costarían 56 millones más, ó sean 69 millones para primera enseñanza, que, unidos al presupuesto actual, sumarían 130 millones.

Además son necesarios 15 millones anuales más para construir escuelas, y esto por un espacio de diez años.

Expuesto lo anterior, el camarada Antich fué demostrando poco a poco de dónde se sacaría el dinero para el presupuesto de cultura. En primer lugar, en vez de gastar más de 124 millones en la guerra de Marruecos, esa cifra podía dedicarse a la enseñanza, y también la que se proyecta gastar en la nueva escuadra. Además—agregó—, realizada la separación de la Iglesia y el Estado, sería abolido el presupuesto de culto y clero, y ahí ya tendríamos 41 millones de pesetas; porque si se nos dice que el presupuesto del clero es hijo de la desamortización de los bienes de la Iglesia de que se incautó el Estado, hay que responder que el causal de la Iglesia obedece, en su mayor parte, al robo y a la incautación de herencias hechas por los curas de los moribundos y de los diezmos y primicias que tenían que pagar los labradores antiguamente.

Otras fuentes de ingresos serían el impuesto progresivo sobre la renta, pues es injusto que paguen la misma contribución los poseedores de inmensas riquezas que los pobres labradores, y la realización del catastro, con objeto de que la riqueza oculta contribuya a las cargas del Estado.

Trató de las varias veces que se ha intentado realizar la formación del catastro en España, casi siempre sin resultado práctico, y afirma que nadie se opondría a ello, pues lo que se tal hicieran revelarían que querían seguir estando a la Hacienda.

La última parte de su conferencia, dedicada a combatir el individualismo existente, fué un elogio y una gran exposición de lo que significa el cooperativismo, al que hay que ir, trabajando además por que los Ayuntamientos municipales tomen todos los servicios, especialmente los que se refieren a la alimentación, y en éste, a los géneros de primera necesidad. Los Municipios han de realizar una gran función higiénica, pedagógica, llegando de una manera gradual hasta la socialización de las industrias. También el Estado—dijo—ha de contribuir a esto paralelamente con los Ayuntamientos, dictando leyes sanitarias para la higiene en los talleres y en las fábricas; leyes del trabajo para determinar la jornada máxima, el jornal mínimo, suspensión total del trabajo a destajo, etcétera.

Bastantes cosas más dijo nuestro querido camarada para dar fin a su hermosa conferencia, que pueden concretarse en que si los Gobiernos no atienden al pueblo dándole la cultura y la higiene que necesita, forzosa-mente impulsan a los ciudadanos hacia la revolución, y que el ideal socialista es el llamado a hacer que los trabajadores todos se interesen por el porvenir de la Patria.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del doctor Antich, quien dió al final un viva a Pablo Iglesias, a este hombre que, debido al excesivo trabajo que realiza, se halla delicado de salud.

La concurrencia contestó unánimemente al viva del doctor Antich, y después Lucio Martínez pronunció un breve discurso de salutación al conferenciante y para expresar el cariño de los trabajadores madrileños hacia sus compañeros de Cataluña.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deso Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Desde San Roque

Honrando a un muerto.— Sesión necrológica.—Manifestación popular.—Se deposita una corona y se descubre una lápida.

La Sociedad de Obreros Panaderos de esta ciudad ha celebrado el día 7 del actual una reunión necrológica para honrar la memoria del que fué su mejor compañero, José Borrego Saborido, asesinado vilmente el día 9 de junio del año anterior por Juan Morales y su hijo, según la opinión pública, por nadie negada, guardas del cacique de ésta Sr. Rodríguez López, por cuyo hecho es grande la indignación que existe contra los asesinos. Aunque el fiscal no ha dado su fallo, la opinión ya lo dió en su día; los homicidas se hallan protegidos por personas de dudosa conducta, que, por debajo de cuerda, con un desearo inaudito, propio del caciquismo reinante, hacen cuanto pueden por que quede impune el crimen; pero no es de esperar que logren este fin propósito, porque tanto este pueblo como los del alrededor viven alerta y preparados convenientemente para impedir que en cualquier momento triunfe la injusticia.

A dicha reunión, celebrada en el Centro Obrero, se adhieron, enviando su representación, todas las Sociedades Obreras de ésta y del Campo de Gibraltar, Agrupación y Juventud Socialistas y representantes del «Anunciador de Gibraltar», «Defensor de Ceuta», «El Intransigente», de la Línea; «España Nueva», «La Unión», de Algeciras, y EL SOCIALISTA, acordándose unánimemente dirigir los siguientes telegramas al ministro de Gracia y Justicia y al presidente de la Audiencia de Cádiz:

«Reunidas Sociedades Obreras San Roque y Campo Gibraltar conmemoración aniversario asesinado compañero José Borrego Saborido, reiteran petición justicia.—Secretario, Molina.»

Organizada la manifestación, que presidió esta Sociedad, nos dirigimos al cementerio donde reposan los restos de la víctima para depositar una corona y descubrir la lápida que por suscripción popular fueron costeadas.

En este acto hablaron varios compañeros, encomiando las buenas dotes que reunía el malogrado camarada. En último término habló el presidente de esta Sociedad, el cual hizo el siguiente resumen:

«Señores y compañeros: A unos y otros, brevemente, por ser el indicado a ello, doy las más expresivas gracias por vuestra asistencia a los actos celebrados, y muy especialmente a los de fuera de la localidad, en cuyo nombre rindo el homenaje sencillo, pero profundo, salido del fondo de nuestros corazones, a quien en vida fué un honrado ciudadano y un querido compañero, al inolvidable José Borrego Saborido.

Al rendir aquí este tributo y al colocar sobre esta tumba la presente corona, la Sociedad que represento, haciendo honor a sentimientos que quiere recordar el deseo que abraza de que respaldanza la justicia en tan horrendo crimen, recomendando no apartéis de vuestra memoria estos actos, que pueden ser el prólogo de lo que queda por hacer, en previsión de cuanto ocurra en la aclaración de este crimen.»

En todos estos actos reíno un gran entusiasmo sentimental; asistieron muchos compañeros y personas extrañas a nosotros, habiendo quedado acordado ejercer la acción popular en cuanto se refiere al crimen, para

cuyo efecto se reunirán brevemente todas las Sociedades representadas en el acto para nombrar abogado a quien confiar dicha misión.—J. Molins. San Roque 9 de junio 1914.

Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO) Un obrero muerto.

HUESCA 13.—En el trozo tercero de la línea férrea que se construye entre Villauña, Jaca y Canfranc se desprendió, a consecuencia de la lluvia, un trozo de terreno.

Varios obreros fueron envueltos entre la tierra, y uno de ellos, llamado Severino Allue, natural de Nove, quedó muerto a consecuencia de una gran herida en el cráneo.—Corresponsal.

Otro obrero muerto.

CIUDAD REAL 13.—Comunican de Almadén que el obrero Daniel Calvo Ramos, de veintiocho años de edad, que trabajaba en un molino, fué arrollado por éste, quedando muerto.—C.

Propaganda ferroviaria

Mitin en Monforte.

En el Centro ferroviario de esta ciudad se celebró un grandioso mitin, al que asistió numerosa concurrencia.

Lino Rodríguez delegado del Sindicato Norte, y Severino Chacón, de La Coruña, pronunciaron elocuentes discursos. Condenaron la intransigencia de la Compañía del Norte y abogaron por la completa unión de todos los ferroviarios para en día no lejano conseguir lo que de derecho les corresponde.

La concurrencia, entusiasmada, aplaudió a los oradores.

Por último, se votaron las siguientes conclusiones: Telegrafiar al director de la Compañía nuevamente para que sean atendidas las reclamaciones.

Agotar todos los medios antes de acudir a la huelga como último extremo.—M. Peinado. Monforte 8-6-1914.

Mitin en Ponferrada.

En el amplio café de esta localidad se ha celebrado un mitin de propaganda y protesta a la Compañía del Norte, ante su negativa a las peticiones formuladas por el Sindicato Norte.

Ante numerosa concurrencia, el compañero Chacón, presidente de la sección de La Coruña, y Lino Rodríguez, delegado del Comité del Sindicato, censuraron y pusieron de manifiesto la mala administración de la Compañía mayor de jefatura absorbe la casi totalidad del presupuesto de gastos de personal.

Protestaron enérgicamente de los despidos que se realizan de personal inferior, con pretexto de hacer economías, diciendo que mientras se admiten ingenieros industriales y los jefes de sección de la vía, como el señor Luzati, emplea las brigadas de vías y obras para levantar arcos a la entrada de la estación para que por ellos pase el obispo.

Con gran entusiasmo fueron escuchados los consejos de los oradores, terminando el acto con vivas a la Unión Ferroviaria.

Los compañeros Chacón y Rodríguez salieron para León, donde se celebrará un mitin con el mismo fin.—Lino Rodríguez.

ATROPELLO POLICIACO

Las autoridades protegen el incumplimiento de la ley

Declaramos que no decimos nada nuevo al afirmar que las autoridades protegen descaradamente el incumplimiento de la ley, y reconocemos que nuestra opinión al juzgar a las autoridades no es sino una ratificación más de los juicios que a menudo hemos expuesto.

El último hecho que nos obliga a publicar estas líneas ha sido el brutal atropello cometido ayer por varios guardias con unos dependientes de ultramarinos. Estos compañeros, en su deseo justísimo de que la ley del Descanso dominical se cumpla, cadyuvando así a la misión de la justicia, anduvieron ayer tarde recorriendo los comercios que ellos sabían de antemano que tenían abierto el domingo.

Un grupo de dependientes se dirigió a la calle de Bravo Murillo, y al llegar a la casa señalada con el núm. 64, que es una tienda de ultramarinos, quisieron proceder a hacer una denuncia por incumplimiento de la ley del Descanso, en vista de que siendo bastante más de las doce del día permanecía abierta. Querier formular la denuncia y presentarse en la puerta de la tienda un ejército de genizaros de pie y de a caballo todo fué una misma cosa. Créese que estaban avisados por otros tenderos a quienes se les obligó a cerrar.

Los guardias procedieron a detener dependientes, haciendo más de 12 detenciones. A varios de los detenidos se les llevó atados codo con codo a la Comisaría del distrito, y a uno de ellos un guardia le amenazó poniéndole el revólver en el pecho y dándole sablazos para que no volviera a «meterse» en si los tenderos tenían abiertos ó cerrados sus establecimientos.

Sentimos vivamente desconocer el número del guardia que maltrató tan brutalmente al compañero dependiente, siquiera fuese para que los ciudadanos tuviesen en cuenta a tan fiel servidor de los tenderos.

Una Comisión de dependientes visitó al jefe superior de policía para que pusieran en libertad a los detenidos y que el Sr. Méndez Alanís supiera lo realizado por el aludido guardia.

Todos los dependientes han quedado en libertad a última hora.

DE TORRES

Acto civil.—Fallecimiento de la madre de un compañero.

Ha sido inscrita en el Registro civil una niña de los compañeros Cristóbal Gila Lortte y María Yera Muñoz, con los nombres de Catalina Electra. Esta niña es la primera que se libra en este pueblo del chapuzón bautismal. Tanto ella como la madre gozan de salud excelente, sin que la venganza divina se haya dado a ver por ninguna parte.

Merece elogios esa valiente compañera, que tan bien sabe despreciar a las lenguas viperinas de beatas acéfalas y jesuitas de traje corto.

A pesar de llevar cuatro años de existencia la Asociación en este pueblo, no se había podido llevar a cabo ningún acto civil por la

influencia clerical en la conciencia de la mujer, y esta influencia hacía que el solo intento de los hombres de romper con tradiciones necias produjera disturbios domésticos profundos.

Adelante, pues, los que han empezado a romper el hielo, para que el ejemplo cunda.

Ha fallecido la madre de nuestro querido compañero el secretario de la Agrupación, Santiago Catena, haciéndose una imponente manifestación de duelo, a la que concurrieron todas las clases sociales, al ser conducido al cementerio el cadáver de la respetable anciana.

El compañero Catena fué el fundador de esta Asociación y un propagandista incansable de nuestros ideales, perdiendo destinos y siendo el blanco de los odios de los caciques. En nombre de esta Sociedad le hago presente el más sentido pésame.—El presidente. Torres 11 junio 1914.

EL SOCIALISTA se adhiere muy cordialmente a ese pésame.

Felicitaciones a nuestro diputado

Compañero Mariano García Cortés. Todas las colectividades domiciliadas en la Casa del Pueblo envían por su mediación al compañero Pablo Iglesias su felicitación entusiasta por el contundente y sincero discurso pronunciado en el Parlamento contra la odiosa guerra de Marruecos, en el cual se ha reflejado de mano maestra la aspiración suprema de todos los españoles honrados.—Manuel C. de Ayala.

CAPDEPERA.—Reunida la Sociedad de oficios varios El Remencimiento Obrero en junta general ordinaria el día 7 de junio, ésta acordó por unanimidad felicitar a nuestro compañero Pablo Iglesias y al diputado republicano Sr. Rodés, por los brillantes discursos pronunciados en el Congreso de los diputados los días 26 y 27 del pasado mes de mayo, todos en defensa de los trabajadores.

Salud para seguir luchando contra la monarquía, que arruina a España.—Por la Sociedad, el secretario, Miguel Ferrer.

ABLANA.—Compañero Mariano García Cortés.—Salud.

Le suplico tenga la bondad de publicar en EL SOCIALISTA mi más sincera y cordial felicitación a Pablo Iglesias por su brillante discurso parlamentario contra la bárbara y suicida guerra de Marruecos. ¡Así hablan los honrados representantes del pueblo! Así se trabaja para salvar a la Patria, que está en peligro.—Manuel González Peña.

ESPECTACULOS

FUNIONES PARA HOY APOLO.—A las 10,30, doble, La primera conquista, Reynold and Donegan, creadores de los bailes modernos en patines, y El amigo Melquiades.

A las 7, sencilla, Eva ó La niña de la fábrica, Reynold and Donegan, creadores de los bailes modernos en patines.

COMICO.—A las 10,30, El séptimo, no hurtar.—A las 11,30, El incendio de Roma. A las 7, El potro salvaje.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4-967.

Cooperativa Socialista de Eibar

Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda a las Cooperativas obreras.

Gran Sombrerería y Fábrica de Gorras

DE JOSÉ MARIA SANTOS.—PLAZA MAYOR, 15 Y 16.—MADRID

La Casa que más barato vende. Descuentos especiales a los obreros agrupados.

Exportación a provincias.—Inmenso surtido.

LA UPITA

Gravina, 4 (próxima a Hortaleza).

Gran surtido en ropas hechas de todas clases para señoras y niños. Especialidad en delantales, gorras y faldones.

A los socios de la Casa del Pueblo se les hace el 10 por 100 de rebaja.

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 3. Extranjero, 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4.

SEÑORIO, 1.400 APARTADO, 657

ANUNCIOS

Cuarto plana, 0,30 líneas. Tercera, noticias, 2 pesetas. Segunda, 1,50. Segunda plana, precios con vencimientos.

NÚMERO CUENTO, CINCO CIENTOS

R. FERNÁNDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES FÁBRICA DE SELLOS DE CAUCHO Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc. etc.

Calle de las Fuentes, 7-MADRID APARTADO DE CORREOS 498

EBANISTAS

PARA GRECAS DORADAS SOBRE TAPETES DE MESAS 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CEBALLOS

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa

Garibaldi, 8.—Casa del Pueblo (Trabajadores) Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368)

Cava Baja, núm. 34

Calle de Martínez Campos, núm. 1

Valencia, núm. 5 (tel. 4.795)

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA... A LAS DOCE.—Cocido con sopa 0,50 pesetas. SEIS.—Ragout a la francesa 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

SERVICIOS DE ENTERRAMIENTOS... Adultos: coche con cuatro caballos empuñados. Niños: coche-estufa con dos caballos idem. Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS HAYEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS